

人才创业

在“平凡的世界”里高扬创业风帆

——访全国“双创之星”、山东北城环境工程有限公司总经理肖岛

“细蒙蒙的雨夹着一星半点的雪花,正纷纷淋淋地向大地飘洒着。时令已快到惊蛰,雪当然不会存留,往往还没有落地,就已经消失得无影无踪了……”

肖岛接受笔者采访时,他还可以流利地背出《平凡的世界》中的第一段话。肖岛对这段话有着极其特殊的感情。1982年出生的他曾经无数遍读过《平凡的世界》这本书。他认为,其中孙少平的形象,多少也是自己的写照。

肖岛告诉笔者,创业的种子早在上中学时就已经埋下。成功,只会给有准备的人。当看到孙少平最后一个拿“黑馍”时,肖岛就想到了自己上中学时,别的同学拿粮票换馍,而自己只能把从家里带来的馍,让学校食堂留一留再吃的尴尬。

肖岛说,现在每次看到“孙少平”,还是禁不住热泪盈眶。

“我创业的初衷,就是为了挣钱。在公司为别人打工,挣不了多少钱;进机关事业单位,短时间也当不了大领导。只有自己干!”肖岛告诉笔者。当初,他报的志愿就与环保产业有关,他认为,环保产业是朝阳产业,学了个专业对以后自己创业有利。

现在,肖岛的身份是山东北城环境工程有限公司的总经理,也是该公司的创始人。但他一开始并没有想在大学毕业后去创业,因为创业就是上战场,不是凯旋归,就是马革裹尸还。他说,“问题是,裹尸布,是自己父母的积蓄。”

家教,赚了第一桶金

肖岛告诉笔者,他的第一桶金早在大学时期就已经获得了。

肖岛的化学特别好,当年高考时化学是满分。进了大学之后,他就做这方面的家教。他大学期间的学费,基本上就来自家教。

家教带来的不仅是经济收入,还有人脉。肖岛说,除了给家教学上大课,他自己亲自一对一带过的学生就有300多人,这其中的很多人的父母,有着更广泛的人脉,这成为他以后创业的资源。

在这期间,他的课时费由最初的10元每小

时,增长到200元每小时。此时,他意识到了教育培训的光明前景,招聘了几名员工后,他也由一名普通的老师晋级为家教公司的老板,最终毕业时他还攒下了10万元。

肖岛毕业后,想把这所培训学校交给自己的母校,但因为种种原因,母校没有接收。后来,肖岛还是把这所家教学校转让了,这所学校现在依然办得很好。

肖岛认为,自己做家教,办家教公司积累了很多人脉。“遇到资金困难,你去找这些人,他们会给你帮助。为什么呢?因为他们信任你。”

创业,最需要的是勇气

肖岛毕业后的第一份工作是到了济南市房管局。在这里,他干了3年。

他对自己曾经的直接主管领导至今心存感激,因为这位领导当时对他说:支持你走的是我,不希望你走的也是我。但我还是支持你走,因为再过去5年,你就没有再走出去的勇气。

按照肖岛的话说,在房管局期间,他是很勤奋的。当时办公楼还没有聘请物业,整个楼层的厕所都是他主动提早来刷。“大早上的,女厕所也没人,我就刷。”

在此期间,肖岛也没有丢掉自己的专长:家教。据他说,房管局职工的子女,有二三成都接受过他的家教。

肖岛可以数落出他带的学生的家长,有各级领导。但当时,他并不知道这些人的身份。“有时候,他们会留我吃饭,大家的关系就熟悉了。”肖岛说,“现在,动辄都听说创业,创业,但你无社会资源的积累,你创的什么业呢?”

肖岛还是山东建筑大学创业学院的兼职教授,会经常回母校“现身说法”。他告诉他的学生们,创业学院不是叫你们都去创业,而是给你们在



心里种下一颗创业的种子。“你们拿着‘创业专业’的学历,今后怎么就业呢?”

商机无处不在。肖岛是一个有心人,看到房管局管着经济适用房,他在这里找到了商机。

经济适用房面积普遍较小,如果按照常规安装暖气片,房间就放不下床了。另外,暖气公司还有要求,开户率达不到七成,他们就不供暖。

根据这种情况,肖岛发掘出了自己的“第二桶金”,就是电热地暖供热系统。这套系统突破了上述供热瓶颈。

专业,创业的“金钥匙”

现在,肖岛成立了两家公司,欧森采暖节能设

备公司和北城环境工程有限公司,主要从事环保工程及环保产品研发。目前这两家公司的年产值都在2000—3000万元。

公司在济南的济北开发区拥有60亩地的厂房,已成功完成实体企业原始积累。肖岛表示,要让公司在一年之内实现新三板上市。

肖岛告诉笔者,创业需要3个必备的条件:“第一个条件是实打实的真金白银。没有钱是没法创业的,现在很多年轻人去创业,甚至去做一些无底线的事情,我并不是说反对,但是拿着父母的钱去创业,这种心态是不对的。因为创业就像上战场,要不就胜利而归,要不就败走麦城。第二条是社会资源、社会人脉和社会关系。第三条是最重要的,那就是做人。要会做人,当你会做人了你会发现,你的资金,你的社会人脉自然就来了。”

但在这里,他可能忽略了另外一个重要因素,就是专业的人,做自己专业的事。

肖岛告诉笔者,如果说他的创业还属成功的话,其中一个重要因素来自母校的支持。

他简单举例说,他的公司科研经费投入比例是很低的,研发的工作,基本都是母校的科研机构来完成的。他可以将大部分资金投入具体项目方面,比如,山东建筑大学有投资超过千万的实验室,他的许多疑难项目都可以委托实验室来完成。“你自己要建实验室,需要花多少钱?”

“自己本专业的的事儿,你如果做不好,那你也别想在别的领域做好。”肖岛说。

感恩,让人生更出彩

成功后的肖岛,始终怀有一颗感恩的心,真情回报社会,兴办公益事业。还向困难群体伸出援助之手,对他们慷慨相助,共渡难关。

当他被母校当作优秀毕业生典型而成为他们的骄傲时,他排除困难,在母校济北中学设立了20万元的助学金;向母校山东建筑大学捐出50万元,设立大学生创业基金,鼓励有梦想的大学生们自主创业。

肖岛说,他还被家乡的父老乡亲推选为村党支部书记。当上村官后,他办的第一件事情就是投资100万元,为村里新修了公路,引上了自来水。

当他听说有一个三岁的小女孩身患白血病,花光家里所有积蓄而无法继续治疗时,他发起了“抗战白血病:这一吻,全是阳光!”的募捐活动,为孩子筹集善款近6万元……

2015年初春,一个天生聋哑的孩子走进了他的视线,本该活泼好动的孩子因为感知不到世界而郁郁寡欢,家人带着他四处求医无果,几乎要放弃。“我知道后,跑前跑后主动联系医院为其治疗,拿出1.5万元用于孩子的人工植入耳蜗手术费用。”肖岛说起这事,仍然记忆犹新。幸运的是,孩子恢复了听力!后来肖岛见到孩子的时候,他的爷爷正带着他做康复训练。孩子一看到他,卖力地冲他喊了一声:“爸爸!”

肖岛说孩子喊他的声音是那么的单纯,那么的稚嫩,带着腼腆和羞涩,还有点发音不清。“那一刻,泪水充满了我的眼眶。那是我感动的时刻,也是最骄傲的时刻。”肖岛讲述着这个动人的故事,泪水再次打湿了眼眶。

这几年,肖岛累计向社会捐款达100多万元,帮助了许许多多的个人和家庭。他先后被评为全国“双创之星”、省“优秀毕业生”“济南好人”,济阳“十大杰出青年”等荣誉称号,当选为市人大代表、县党代表等。

有一次,他在孟良崮战役纪念碑前面对党旗重温入党誓词,让他又回到了十几年前潮澎湃的创业岁月。他在学习笔记里这样写道:

“作为一个企业家,创业绝不是一人赚钱这么简单的事,创业越大,责任越大,它关系着很多人的生活与梦想。作为一名共产党员,我要不忘初心、牢记使命,带领更多人在奔小康的道路上继续奋力前行。”

(本报通讯员)

拔尖人才

牵起济阳历史文化的根脉

——记县第七批专业技术拔尖人才王龑

【人物小传】王龑,1978年1月生于山东济阳,大学学历,历史学专业。1997年参加工作,长期从事高中历史。2012年12月调入济阳博物馆,现任济阳博物馆馆长。

其先后被评为山东省第四批“齐鲁文化之星”、济阳县第七批专业技术拔尖人才。系山东省书法家协会会员、中国硬笔书法协会会员、济南市博物馆协会理事、济南市青年书法家协会学术委员会主任。

1997年6月开始,多次举办“公益·传播”个人书法篆刻展;两次受KBS电视台邀请访问,进行书画交流;《书法之友》杂志为其个人专题报道;有理论文章和书法作品发表于《人民日报》和《书法》、《中国文物报》、《中国书画报》、《考古学研究》等;有作品被毛主席纪念馆、韩国书画协会等收藏。

自2013年以来,在《中国文物报》、《考古学研究》、《中国书画报》等国家级报刊发表《山东济阳县发现大型汉画像石墓》、《金文大家蒋维崧》、《漫谈金冬心的隶书》、《于精微处见雄劲 居巧变间显安闲》、《山东济阳县发现唐代双室砖雕壁画墓》、《山东济阳前刘村唐代家族墓发掘简报》等6篇文章;创作的书法篆刻作品多次参加各级各类展览并获得国家、省、市级奖励。作为文化传承的齐鲁文化之星,2015年独创完成篆刻作品《二十四诗品》一套,2017年1月独创完成篆刻作品《般若波罗蜜多心经》一套并专题展出,带来良好的社会效益,2018年1月完成篆刻作品《二十四节气》一套;多次为贾平凹、张大石头等社会名家治印,宣传了济阳文化;2017年请全国政协常委、中国书法家协会主席苏士澍为济阳博物馆和美术馆题写馆名,开创了县单位机构首次由中国书协主席题名的先例。

自任馆长以来,工作求真务实,以身作则。2013年6月至10月,创意并成功举办了面向全国的“济阳县首届名人名家书画收藏展”;2014年1月,冒着严寒历时20余天协助省考古所完成济东高速济阳境内全线野外文物勘测工作;2014年7月底至8月中旬,克服酷暑始终战斗在垛石镇白杨店汉墓挖掘现场;2015年3月至6月,带领博物馆一班人员与济南市考古所共同完成了垛石镇前刘唐墓的考古挖掘工作,在省内外考古界引起重大反响;2015年7月份,创意设计“济水乘波—济阳历史文化展示工程”,保证了这项省级文化惠民工作2016年1月的正式完工和展出,受到了社会各界好评;2015年8月,创意策划了济阳县“勿忘国耻·铭记历史”纪念国际反法西斯战争及抗战胜利80周年图片展,共展出图片300余幅,撰写文字5万余字,在社会上引起较大反响;2015年11月,在济南市博物馆成功策划了“济水乘波·四人书画展”,为宣传济阳文化、扩大济阳影响作出了贡



献。2015年筹措资金,完成馆藏珍贵青铜器20件和陶器28件修复;自2015年以来,开展“老物件征集”工作,先后征集各类老物件近400件;2016年下半年,配合局领导及时、高质量完成了第二批省级文物保护单位刘台遗址环境综合整治工作,受到省市专家的肯定;2014—2016年,带领博物馆人员,克服人员紧张等各种困难,高标准完成济阳县全国第一次可移动文物普查工作;2017年7月,冒着室外40度的高温,加班加点连续奋战10余天,完成米桥五代古墓群考古发掘工作。自2014年到2017年8月,收集增加馆藏重要文物53件;2017年参与编写的《济阳县馆藏金属文物修复方案》,获得国家文物局通过,并争取到文物修复资金。

当前主要参与承担了以下四项工作:卢氏旧居的修缮工作。卢氏旧居是山东省第四批省级文物保护单位,建于1917—1919年,是山东省黄河以北为数不多的民国大型建筑群,具有很高的历史价值和建筑艺术价值。因种种原因,年久失修,损毁严重。自2014年开始,积极协助文广新局领导参与卢氏旧居的修缮工作。从设计到审批,从争取资金到修缮实施,做出了力所能及的贡献。自2015年1月至2016年初,扎根卢氏旧居修缮工程现场,顺利完成了第一期修缮工作并通过省文物局验收。自2017年3月份开始,二期修缮工作正式开展,目前二期任务基本完成,三期修缮工程已经启动公开招标,即将展开。几年前还破败不堪的卢氏旧居已经初显建筑本来的雄伟壮丽。卢氏旧居的修缮工作,保存了济南市珍贵文物,开创了济阳县文物保护和开发工作的先河,是对57万济阳人民的历史交代。

文物修复工作。2016年制定《济阳县博物馆馆藏金属文物修复方案》,积极争取

国家文物局文物修复专项资金,该项目2017年9月完成公开招标,2018年6月通过专家结项验收。

新馆内装修设计及布展工作。济阳文体中心是我县人民热望已久的重点惠民工程,文体中心博物馆(美术馆)使用面积10600余平方米,自2014年开始,积极投入到新博物馆内部规划和展览设计中。协助局领导开创新的解决了大门外移、博物馆美术馆连接合用、展厅划分、展览设计、文物整理等一系列难题。当前,博物馆(美术馆)已经进入全面内装阶段,计划2018年完工并开始文物布展,实现正式开放。

历史文化展示工程。2017年,克服人员少、资料缺、场地不足等困难,积极策划济阳县历史文化展示工程,截止2017年11月中旬,已经建成“凤鸣朝阳”回河街道历史文化展示工程、“天清地宁”清宁村历史文化展示工程等7个镇村级历史文化展示工程。位于崔寨街道清宁村的“天清地宁”清宁村历史文化展示工程建设标准较高,可用展览活动的总面积达2700余平方米,通过统筹规划最终以“清宁书院”命名,涵盖了历史文化展、民俗文物展、书画展、国学讲堂、非遗食品作坊等,于2017年10月16日正式对社会开放,目前已经逐步成为我县文化对外展示的窗口单位。经过评审,清宁村历史文化展示工程、回河街道历史文化展被列为全省示范单位。

自2014年连续获得“济南市文物保护单位先进个人”称号;2016年1月获得济南市书法家协会“济南市青年书法20家”(全市7区3县及驻济各机关共20人);2016年12月,带领博物馆获得山东省第一次全国可移动文物普查“先进集体”称号;2017年被评为山东省第四批“齐鲁文化之星”、济阳县第七批专业技术拔尖人才。

(本报通讯员)

政策解读

济南市高校毕业生创业相关政策

1. 培训补贴政策

(1) 创业培训补贴政策。济南市户籍的城镇登记失业人员、毕业学年内高校毕业生及在济南初次创业,注册营业执照一年以内的个体工商户,在各县(市)区创业学院参加创业培训取得合格证后,可享受500元至1300元不等的创业培训补贴。

(2) 技能培训补贴政策。济南市户籍的城镇登记失业人员、毕业学年内及离校未就业高校毕业生,可选择济南市免费培训清单中所列专业,免费参加技能培训。

2. 创业担保贷款贴息政策

毕业5年内自主创业的高校毕业生,可申请最高额度为10万元的政府全额贴息的创业担保贷款;符合条件的小微企业创业担保贷款最高额度为300万元,按照中国人民银行公布的同期限贷款基准利率的50%给予贷款贴息。对还款及时、无不良信贷记录的,允许再申请一次创业担保贷款,期限不超过2年。非济南市户籍高校毕业生在济南市自主创业,可在创业地申请创业担保贷款。高校毕业生从事网络创业的(不含网吧)按规定落实创业担保贷款及贴息政策。

3. 小微企业“一次性创业补贴”和“一次性创业岗位开发补贴”政策

根据济人社发[2015]111号、济人社发[2016]99号文件规定:各类人员首次创办小微企业,2013年10月1日以后登记注册领取营业执照、正常经营并在创办企业缴纳社会保险费(即:基本养老保险、基本医疗保险、工伤保险、失业保险、生育保险)满12个月的创业者(离校创业的高校、科研院所等事业单位专业技术人员(离岗创业除外),从2016年8月1日起发放2.4万元一次性创业补贴。上述成功创业者聘用失业人员和本市生源毕业2年内的高校毕业生,与其签订1年以上期限劳动合同,为其在创业地申请创业担保贷款,可按每聘用一人给予500元的标准享受一次性创业岗位开发补贴。

4. 个体工商户“一次性创业补贴”和“一次性创业岗位开发补贴”政策

本市户籍毕业5年内的高校毕业生创办的个体工商户,在本市行政区域内于2014年7月1日以后,领取营业执照并正常经营1年以上,按规定缴纳社会保险的,可享受3000元的一次性创业补贴;吸纳本市毕业2年内高校毕业生,并与其签订1年以上期限劳动合同,为其(含创业者本人)缴纳企业职工社会保险的,可按每聘用一人给予500元的标准享受一次性创业岗位开发补贴。已经享受个体工商户一次性创业补贴和房租补贴的不再享受。

5. 个体工商户入驻市级创业孵化基地房租补贴政策

本市户籍毕业5年内高校毕业生在本市行政区域内于2014年7月1日以后登记注册创办个体工商户,领取营业执照在市级创业孵化基地正常经营1年以上的,每年每

户给予2000元的房租补贴。房租补贴按先缴后补的原则,补贴期限最长不超过二年。

6. 入驻济南市大学生创业孵化中心房租减免政策

毕业5年内济南户籍的高校毕业生、硕士以上高层次人才、留学回国人员创办的企业,第一年享受100%房租减免,第二年享受70%房租减免,第三年享受50%房租减免。其它入驻企业第一年享受100%房租减免,第二年享受60%房租减免,第三年享受40%房租减免。

7. 税收减免政策

毕业年度内高校毕业生持《就业失业登记证》(注明“自主创业税收政策”或附着《高校毕业生自主创业证》)从事个体经营的,经创业地县(市)区劳动就业办公室认定后,在3年内按每户每年9600元为限额向创业地主管税务机关申请自主创业税收减免政策。商贸企业、服务型企业、劳动就业服务企业中的加工型企业和街道社区具有加工性质的小型实体,在新增加的岗位中,当年新招用的人力资源和社会保障部门公共就业服务机构登记失业一年以上且持《就业失业登记证》(注明“企业吸纳税收政策”)人员,与其签订1年以上期限劳动合同并依法缴纳社会保险费的,在3年内按实际招聘人数以每人每年5200元定额标准向纳税主管税务机关申请依次扣减营业税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和企业所得税。

8. 社会保险补贴政策

(1) 灵活就业社会保险补贴。根据《关于进一步做好离校未就业高校毕业生灵活就业社会保险补贴工作有关问题的通知》(济人社发[2017]42号)文件精神要求,补贴的对象补贴对象是指具有济南市户籍,在我市公共就业服务机构进行失业登记,离校两年内实现灵活就业,并按月缴纳(不含补缴)社会保险费的全日制普通高校毕业生(含技师学院高级工班、预备技师班和特殊教育院校职业教育类毕业生,下同)。灵活就业高校毕业生是指以非全日制、临时性、季节性和弹性工作等形式就业的高校毕业生,不含领取营业执照的个体工商户和建立劳动关系的企业人员。通常包括从事钟点工、家庭服务等工作的毕业生;在早市、夜市摆摊经营、从事家庭手工业劳动的高校毕业生以及其他形式灵活就业的高校毕业生。补贴标准,离校未就业高校毕业生灵活就业社会保险补贴的项目和标准按照我市灵活就业人员养老、医疗保险参保缴费下限的60%进行补贴,实行先缴后补,定额补贴。只缴纳养老保险费的按养老保险一项给予补贴。补贴期限,离校未就业高校毕业生享受灵活就业社会保险补贴期限最长不超过3年。

(2) 小微企业新招用高校毕业生社会保险补贴:小微企业新招用济南市户籍毕业年度和毕业期内的高校毕业生,签订1年(含)以上期限劳动合同,并按时足额缴纳社会保险费一年(含)以上的,按实际聘用毕业生数量给予企业1年的社会保险补贴。社会保险补贴标准为每人每月821元,补贴期限为12个月。

温暖人社 济阳县人社局 各业务科室服务电话 人社热线:84312333 企业保险:84238915 机关保险:84238927 职工医保:84238923 居民保险:84233383 居民医保:84238611